

«Мой край родной – Кубань»

Рассказ

У каждого на свете есть, наверно,
Любимый уголок земли, такой,
Где листья по-особому на вербе
Склонились над задумчивой водой.
Где небо выше и просторы шире
И так привольно и легко дышать...
Где ко всему в прекрасном этом мире
По-детски чисто тянется душа...

В. Неподоба

Когда долгое время не бываешь в родном месте, то с каким - то особенным трепетом и волнением ждешь момента встречи с ним снова.

Я два года не был в родном хуторе и не видел свою бабушку, которой очень благодарен за то, что она взрастила во мне любовь к родному краю, к своей Родине. Я счастливый человек, потому что родился и живу на самой лучшей земле планеты – на кубанской земле! Жемчужиной России называют кубанскую землю. Зеленые холмы, бескрайние степи, теплые реки и моря – все это моя родная Кубань! Каждое лето, начиная с пятого класса, меня мама отправляла к бабушке на хутор.

«Отдохнешь от города, ума наберешься, да и бабушке поможешь по хозяйству», - говорила она.

На хуторе бабушки я прожил до 6 лет, а потом с родителями переехал в город, пошел в школу. Я рос худым, часто болел, учиться не любил. Мама со мной намучилась, да и учителя тоже. Мне вообще было скучно жить. А здесь, у бабушки, среди природы, я словно становился другим человеком! На хуторе, который находился в 80-ти километров от города, проживало около 240 человек, и насчитывалось около сотни дворов с большими земельными наделами. Что только не росло здесь: плодовые деревья, кустарники, ягоды, овощи, цветы! Всё требовало ухода, поэтому народ здесь был трудолюбивый, рачительный. В пять утра уже вставали, выгоняли коров на пастбище, управлялись по хозяйству.

Мне нравилось вставать рано. Я поливал и полыл грядки, кормил уток, гусей... Работы у бабушки было всегда много. Она привыкла трудиться с детства и всегда говорила, что труд человека кормит, а лень портит. В характере бабушки сочетается доброта со строгостью. Я иногда робел перед ней, если напроказничал и боялся, что она раньше срока отправит меня к родителям.

На хуторе у меня были друзья детства: Сашка и Витька, которые меня всегда ждали. Мы с ними купались в речке, ловили рыбу, катались на велосипедах, помогали взрослым на огороде, в саду. Бабушка кормила меня вкусным обедом и часто приговаривала: «Йишь дуже, а то маслакуватый якый». В речи бабушки вместе с русскими словами присутствовали и казачьи диалекты, и я не всегда понимал её речь, но слушать было забавно и интересно.

Вечерами, набегавшись вдоволь, мы любили обливаться водой из бочек, которые не забывали наполнять каждое утро.

«Хлопцы, вечерять!» – звала нас бабушка. Мы садились во дворе за большим столом под раскидистой яблоней, от которой распространялся аромат зреющих плодов. На столе нас ждал вкусный ужин, а также большой самовар с вареньем и оладушками. С нами всегда садился на лавку кот Буян и спокойно ждал вкусенького. Ужин съедали мы быстро, не забывая угостить и кота, помогали бабушке убрать со стола.

Спать, конечно же, не хотелось, и мы просили бабушку: «Бабушка, расскажи нам какую -нибудь страшилку, чтоб было страшно – страшно». Бабушка, усевшись удобно, подперев щеку, говорила: «Ну, слухайтэ, хлопцы, я расскажу вам о Кубани. Давным – давно, когда здесь были одни только степи, пришли первые казаки... Матушка Екатерина подарила им эти земли, чтобы они здесь жили, защищали землю от набегов горцев. А до этого жили оседлые и кочевые племена. Каких только народностей не видела древняя кубанская земля...»

Мы, открывши рот, слушали, как казаки осваивали кубанские степи, как шакалы ночью приходили к жилищу, как волки выли в степи. Свой рассказ бабушка дополнила воспоминаниями из своего детства. Дети в то время рано выросли, с родителями ходили в поле работать, потом дома помогали. У всех были домашние животные, большие огороды, сады с деревьями и кустарниками. Я представлял, как маленькая баба Маня утром в пять часов хворостинкой выгоняет корову на пастбище, потом управляет по хозяйству, так как родители уже ушли в колхоз на работу. А ещё у бабы Мани были брат и сестра, за которыми нужен был присмотр. Бабушка рассказывала о том, как они ходили зимой на речку косить камыш, потом складывали его в снопы и укрывали на зиму крышу хаты, чтобы было теплее...

Со временем многие уехали в город, в районные станицы. А бабушка Маня осталась в родном хуторе. Работала в колхозе до самой пенсии. Дети её зовут жить в город, но бабушка никуда не хочет уезжать с родной земли. На следующий день мы уже ждали интересного рассказа о Кубани.

«Бабушка, расскажи про Кубань», - просили мы после ужина.

«Сидайте удобнейше та слухайтэ», - отвечала баба Маня. Теперь мы слушали казачьи сказки. Сколько же их знает бабушка! И про турков, и про храбрых казаков, и про любовь! Ночью мне снились смелые казаки с

шашками. Они скакали на конях и ловко рубили турков... Я восхищался их удали и смелости.

Утром бабушка брала макитру и делала квашню. Я поливал грядки с овощами. Затем с друзьями мы обрывали созревшие яблоки, груши, помогали бабушке вымыть фрукты и нарезать для варенья. К обеду были вкусные пирожки с капустой и картошкой и большой яблочный пирог.

«Хлопцы, умочайтэ в смитану, умочайтэ», - угощала бабушка. Кажется, что таких вкусных пирожков ни у кого мы не ели! Бабушка говорила, что нельзя быть равнодушным человеком к своей земле, к людям. Кубанская земля очень плодородная, но заботу любит, поэтому нужно ценить и беречь её. Она рассказывала о богатстве природы нашего края. Мы узнали многое о лекарственных растениях, засушили на зиму для чая.

Я в этом году выхожу из стен Спецшколы. Не могу дождаться лета, когда я приеду к бабушке на хутор. За два года пребывания в специальном учреждении я пополнил свой багаж новыми знаниями о Кубани. В школьной библиотеке я прочел «Кубанские были» Ю. Бодяева, «Казацкие сказки» Т. Кулик, познакомился с творчеством И. Вараввы, с книгами о Кубанском войске.

Еще я узнал, что на Кубани самая богатая культура. Далеко за пределами Кубани известны прекрасные песни кубанского казачества. Здесь селились казаки – запорожцы, казаки – линейцы, крестьяне – переселенцы из центральных областей России. Они приносили в край свои песни, свой фольклор, свои пословицы и поговорки. И такие люди, как моя бабушка, являются хранителями истинно народной мудрости. Они учат молодое поколение любить свою малую Родину. Я мечтаю, что когда приеду на хутор этим летом, то порадую бабушку своими знаниями о крае. Я расскажу ей всё, что узнал нового о Кубани из книг в школьной библиотеке. Но это будет на следующий день. А в первый день я мечтаю посидеть за большим столом под старой яблоней и услышать до боли родной голос: «Я расскажу вам о Кубани...»